

>创文进行时

蒙自一抹志愿红 温暖一座城

蒙自市四季如春、景色宜人,城市交通顺畅、市民生活幸福,特别是闪耀在城市每个角落的那一抹“志愿红”,为这座宜居宜业的城市频添温暖。

在冷泉镇新时代文明实践所内,医疗健身志愿者正在给小学生讲解日常卫生保健知识。“小朋友们,谁告诉我平时你们是怎么刷牙的?”老师,我来说。“志愿者授课寓教于乐,让孩子们了解到正确刷牙和讲究卫生的重要性。该医疗健身志愿服务队由市级公立医院、乡镇街道卫生院、社区卫生服务中心等20家医疗机构1800余人构成,常年开展义诊、健康指导等志愿服务活动。

“随着城市工业化、城镇化发展和人口老龄化、生态环境、生活方式不断变化,广大市民群众面临多种卫生与健康问题。开展医疗健身志愿服务活动,可以大幅度提高全民健康水平,推动人人参与、人人享有的健康生活方式更好更快发展,实现共建共享、全民健康目的。”蒙自市卫健局办公室工作人员刘芳芳说。

近年来,蒙自市以新时代文明实践中心为平台组建的卫生环保、医疗健身、助学支教、理论政策宣讲、文化文艺服务、科学普及、法律服务、扶弱助困8支专业志愿服务队,常年根据自身特长,或宣传党的方针政策,或用歌舞传递文艺文化知识,或组织丰富多彩的活动,不断提升群众文明素养,让市民在“众参与”中乐享幸福生活。

“猜灯谜活动让我们有回到童年的感觉,太开心了。动动脑筋,感觉自己又变聪明了。”市民张大妈和她的朋友们多次到市新时代文明实践中心参加猜灯谜活动。



“每到节假日,文化文艺服务志愿队会在这里开展猜灯谜和名人绘画展览活动,各年龄段群众都会来参加,人数一次比一次多。我们正在增加文化长廊的内容,让市民群众在参加娱乐活动的同时学到更多知识。”蒙自市志愿者服务中心主任陈箐林说。

“叔叔,您这次需要换个发型吗?”“小伙子,又见面了,还是和前次一样的发型吧。”在芷村镇赶集天,当地扶弱助困志愿者们都会上街设置服务点,向群

众宣传政策,为群众免费理发。每周五,来自市属各单位、部门的卫生环保志愿服务队员,则按照各自负责地段,开展卫生保洁工作……

今年,全市各志愿服务队在春节、元宵节、学雷锋纪念日、全国助残日、六一儿童节等期间,组织开展“志愿服务送关爱 文明实践树新风”写春联、帮助困难群众做农活儿、猜灯谜、“与蒙自同行”之圆梦骑士、为青少年送关爱等各类志愿服务活动2000余场,受益群众达10万余人……

春风化雨,润物无声。人间温暖在这样的融融氛围中静静流淌,城市面貌在“蒙自因我文明”行动中越变越美。如今的蒙自,月月有计划、周周有活动的志愿服务活动已成常态长效机制,群众在哪里,志愿者就在哪里的工作模式不断巩固提升,人人争当志愿者、共建共享幸福生活的理念共识在文明实践中不断转换为市民生活的幸福暖阳。

本报记者 饶勇 通讯员 王爱菊

开远党员带头干 山村大变样

“现在,我们灯笼山人走到哪都会很自豪地说,我们是灯笼山的。”面对记者,开远市小龙潭镇龙潭村委会灯笼山村党支部书记王芳感叹道,“现在的灯笼山像是满山丰收的柑橘,尽是香甜幸福的味道。”

王芳的话语,代表了大部分灯笼山人的感受,这个典型的彝族村寨坐落于南盘江北岸山坡,是龙潭村委会所在地,全村63户294人,因附近有一座像灯笼一样的山,而得名灯笼山。

从开远城区驱车辗转几十公里山路,眼前豁然开朗。从远处眺望,一幢幢崭新漂亮的房屋掩映在色彩斑斓的层林之中。四周山坡上,柑橘缀满枝头,依稀可见村民穿梭其中采摘果实。走进村庄,道路平坦宽阔、干净整洁,房前屋后满是绿树红花,欢声笑语不断。村史馆内,一件件承载着乡愁乡韵的物件,记录着村庄的发展历程。

“在灯笼山,不管干什么党员都带头上、教我们干,我们只要放放心心跟着干就行了。”一位村民说。

产业兴,村庄强。多年来,灯笼山村以党建引领强化产业布局,传统产业、新兴产业一起抓,形成家家户户以种柑橘、玉荷花和养生猪为主的农业产业增收体系。

今年,灯笼山村种植柑橘1000亩、玉荷花1.5万株,全村出栏生猪3000多头,预计人均毛收入2万元左右。村民们还学会网络销售,种出的花、果和养殖的生猪都不愁销路。

一山山的花、一棵树的果,四季不同的风景,既美了山村,也点亮了灯笼山人的幸福生活。越来越多游客慕名前来,让



灯笼山村被玉荷花包围。 本报通讯员 王应生 摄

这座小山村的名气越来越大。蓬勃发展的产业,则鼓起村民的腰包、鼓足大家的信心,家家户户拆旧屋、建新房、买汽车,日子越过越好。

口袋鼓更要脑袋富。近年来,灯笼山村还充分依托新时代文明实践站,组建文明志愿服务队,持续开展社会主义核心价值观、革除陋习移风易俗、防范电信网络诈骗、安全生产、环境治理等丰富多彩的宣传教育活动,切实增强村民的文

明意识,提高文明素养。

“以前,我们寨子比哪个喝酒多,现在比哪个养猪多、种柑橘多、赚钱多。”

“以前红白事一办就是好几天,现在一切简办,大大节省了开支和时间。”

“以前我们寨子到处是猪屎猪粪和各种垃圾,现在大家都养成了主动清理垃圾的习惯,村里变得干干净净。”

群众质朴的感叹中,反映出的是灯笼山村涌动的文明力量,它改变着山村,

指引干群携手热火朝天发展生产,一起守护母亲河、保护灯笼山猴群、上山修沟渠扮靓家园。

如今的灯笼山村,村民在各类新时代文明实践活动中,穿起艳丽的民族盛装,大方自信地展示动人风采,热情拥抱八方来客,一幅宜居宜业、幸福安康的和美乡村画卷呈现眼前。

本报记者 饶勇 通讯员 曹蔓夫 杨曼青 许景璐

>见闻

“共用用电”到田边

冬日,建水县岔科镇双见峰村村民胡贵宝站在田边井旁,拿起手机扫码识别共享充电桩二维码后,清澈的水流顺着管道涌向田间。

双见峰村以农业种植为主,灌溉用水需求大。“过去我们都是用柴油机抽水灌溉,噪声大、成本高,从未想过浇地也能用手机操控。现在一年下来,用电可省下55%的费用。”胡贵宝说,共用用电提高了灌溉效率,降低了成本。

去年,南方电网云南红河供电局投资3.3万元,在双见峰村新建200米线路、电杆4基,8个智能扫码共用用电终端,以双见峰村为试点推广共用用电灌溉项目。村民只要打开手机扫码,便可灌溉农田,电量、电价等信息会自动发到用户手机上,用电情况一目了然。

“该项目覆盖我们村农田种植灌溉面积300多亩,农户不用再从家里拉柴油机来田里抽水,提高了用电安全性,省心省力省钱。”村民小组长张美荣说。

下一步,建水供电局还将根据各乡镇特点,以供电设施资源统筹利用,农户使用便捷为原则,积极推广一户办理、多户使用的共用用电模式,为农户提供更加便捷的用电服务,助力乡村振兴。

本报记者 饶勇 通讯员 陈曦

电力保障足 特色产业兴



工作人员到田间地头保障电力供应。

将水喷到空中,均匀地洒在小香葱上。

经过多年发展,泸西县小香葱种植面积已达13万亩,产量占全省60%以上,成为国内单品种种植面积最大的小香葱种植基地,小香葱成为全县重点产业。随着产业规模化发展,对电力需求也越来越高。

“泸西小香葱是露天种植,根系浅、不耐旱,一年四季都要用电抽水

灌溉施肥,增加产量。”王永琳说,随着自动化灌溉系统的使用,极大节约了水肥资源,大大提升了水肥吸收利用率和劳动效率,也对供电提出不小挑战。

泸西供电局副经理余永清介绍,为切实服务小香葱产业发展,南方电网云南泸西供电局积极响应用电需求,把保障小香葱全产业链发展用电放在第一位,大力推进农村电网升级改造。2021年至今,该局投资1.1203亿元,新建中压线路200.6公里,新增容量23565千伏安。为确保用户快速用上电,专门开辟绿色通道,针对申请农业用电用户优先进行现场勘查,制定供电方案。

电力足则产业兴,泸西县围绕小香葱产业已建成冷库122座、库容5.82万余立方米,建设泡沫包装箱厂2家、制冰厂12家、年产值超1亿元,洗葱厂23家、生产线206条,初步形成完善的供应链体系,葱农月最低收入可达4500元,今年预计全县小香葱产值达35亿元。

“在全县现代农业推进过程中,泸西供电局提供了优质电力保障,为农业增产农民增收创造了坚实条件。”泸西县蔬菜站站长赵洪坤说。

本报记者 饶勇 通讯员 高春燕

绘出乡村新图景

近年来,弥勒市弥阳街道章保社区小河边居民小组在产业发展中通过选优“领头雁”、建强党组织,构建以党支部为圆心的“1+N”组织架构体系,引领产业发展实现一产强、二产优、三产活。

按照调结构、转产业、改模式、促增收思路,小河边村积极探索“支部引领+集体监督+合作社+基地+农户”利益联结机制,成立村集体100%控股的云南品鑫农业开发有限公司,带动90余户家庭微工厂、企业开发玫瑰花系列产品21个。去年,全村销售烘干干花茶5200万元,居民人均可支配收入达6万元,村集体经济经营收入74万元。

小河边村积极依托美丽乡村建设,围绕“四治三融一示范”目标,规划总投资9600万元,实施一批基础设施项目,打造高品质宜居宜业宜游美丽乡村,先后获评省、州级美丽乡村。

如今,小河边村开发了1314步“一生一世”玫瑰花步道、99种玫瑰展示区、“520集体婚礼”等特色项目,引入星河营露营基地、“多肉”餐厅等优质商家入驻,带动农户发展玫瑰系列产品展销、餐饮、民宿等业态。全村注册文旅企业2家、入驻餐饮企业9户、发展民宿127间,举办两届玫瑰花节,年接待游客7万余人次,入选全国乡村旅游精品线路。

本报记者 饶勇
通讯员 师洪亮 杨学兵

为把小河边村打造成乡村振兴示



花农在采摘玫瑰。

增收路上柑橘香

产业蓬勃发展,更要兼顾好销售的后续文章。洗马塘村在柑橘销售上主要采取“老板集中收购+农户自行售卖+电商平台”方式,着力打造形成种植、养殖、加工和观光产业融合发展新模式。

在付朝兵的柑橘种植基地里,空气中弥漫着沁人心脾的橘香。“我家从2017年开始种植柑橘,已发展到100余亩,预计今年产量可达200余吨,按照目前的收购价,毛收入可达50余万元。”付朝兵坦言,在实现自身发展的同时,还能有效带动周边群众就业,“橘园施肥、除虫、摘果都要聘请工人,采摘时节每天用工约30人次,每年劳务支出达90多万元。”

“目前我们村共发展柑橘种植8000余亩,今年进入盛果期的有7000余亩,每亩收入可达5000元以上。”洗马塘村党总支书记王明红表示,为保障柑橘品质和产量,当地积极推广先进种植技术,邀请技术人才和“土专家”向农户提供培训指导,有效提高了果农的种植积极性和管理水平。

本报记者 饶勇
通讯员 李莹瑞
万值宇 龚继润



柑橘丰收。